
Kείμενο 1 Η ειρινθ δεν είναι φυςικι κατάςταςθ [Oικοδομείται παντοφ και κάκε ςτιγμι] 

ε πολλζσ χϊρεσ τθσ Ευρϊπθσ, οι άνκρωποι που είναι κάτω από 50 χρόνων δε γνϊριςαν τον 

πόλεμο ςτον τόπο τουσ. Από τθν ϊρα που γεννικθκαν, κάκε πρωί, όταν ξυπνάνε, είναι ειρινθ. 

Σουσ φαίνεται φυςικό να ηουν μζςα ςτθν ειρινθ. […] 

Για να διατθρείται θ ειρινθ, είναι ςπουδαίο να ξζρουμε πωσ θ ειρινθ δεν είναι κάτι εντελϊσ 

φυςικό. Όμωσ, οι άνκρωποι αυτό το κυμοφνται δφςκολα. Μπαίνοντασ κάποιοσ ς' ζνα 

κατάςτθμα λζει «καλθμζρα», δε βροντάει τθν πόρτα όταν ζρχεται ζνασ άλλοσ από πίςω του και 

όταν τον εξυπθρετιςουν, λζει «ευχαριςτϊ». Είναι ζνασ ευγενικόσ κφριοσ. Αυτι θ ςυμπεριφορά 

είναι ζμφυτθ; Όχι. Όταν ιτανε παιδί, δεν ιτανε ευγενικόσ από φυςικοφ του. Σουσ κανόνεσ τθσ 

ευγζνειασ τουσ ζμακε. […] 

Με τθν ειρινθ ςυμβαίνει το ίδιο. Είναι κζμα ανατροφισ. Δεν είναι πάντα εφκολο, γιατί πρζπει 

να ςεβόμαςτε τουσ κανόνεσ, να μάκουμε ν' ακολουκοφμε το νόμο, να μάκουμε να μθ 

χρθςιμοποιοφμε τθ φυςικι μασ δφναμθ. Οι άνκρωποι διαπιςτϊνουν μονάχα αργότερα πωσ 

ζτςι είναι καλφτερα, γιατί, όςο ζχουν ειρινθ, ηοφνε πιο ευχάριςτα παρά αν κάνανε πόλεμο. […] 

Πολλοί άνκρωποι ξζρουν ότι θ ειρινθ δεν αποκακίςταται μια και καλι και για πάντα. Γι' αυτό 

ςκζφτονται όλα όςα πρζπει να γίνουν για να ςτεριϊςει και να μθν ξαναγυρίςει ο πόλεμοσ. Η 

ειρινθ μπορεί να οικοδομείται παντοφ και ςε κάκε ςτιγμι. Όταν μελετοφμε τθν ιςτορία του 

κόςμου, όταν ςυηθτάμε μ' αυτοφσ που ζχουν διαφορετικζσ αντιλιψεισ, όταν αντιδροφμε 

μπροςτά ςτισ αδικίεσ, χτίηουμε τθν ειρινθ. 

το ςχολείο οι μεγάλοι μακθτζσ βαςανίηουν τουσ μικροφσ, τα πρωτάκια. Ζνασ μακθτισ πθγαίνει 

ςτο διευκυντι και του ηθτάει να ςταματιςει αυτι τθν κατάςταςθ: Ο μακθτισ αυτόσ, που δεν 

αδιαφορεί για ό,τι γίνεται γφρω του, που αντιδρά και προςπακεί να δϊςει τζλοσ ςτα βάςανα 

των μικρϊν, δουλεφει για τθν ειρινθ. Ο διευκυντισ βρίςκει αυτοφσ που δζρνουν τουσ μικροφσ, 

τουσ τιμωρεί και τουσ εξθγεί γιατί τουσ τιμωρεί: Κι αυτόσ δουλεφει για τθν ειρινθ. 

ε μια εφθμερίδα δθμοςιεφεται ζνα άρκρο που προτείνει ν' απαγορευτεί θ είςοδοσ ςτουσ 

κινθματογράφουσ ς' αυτοφσ που είναι ξζνοι. Χιλιάδεσ άνκρωποι αντιδροφν και γράφουν άρκρα 

για να εξθγιςουν ότι δε ςυμφωνοφν μ' αυτι τθν πρόταςθ: Αυτοί βοθκοφν να επικρατεί ειρινθ. 

[...] 

τα ςχολεία οι κακθγθτζσ διδάςκουν τθν ιςτορία. Προςπακοφν, μαηί με τουσ μακθτζσ, να 

καταλάβουν γιατί ξεςπάνε πόλεμοι. Μα και όλοσ ο κόςμοσ αναρωτιζται: Σι πρζπει να κάνουν 

για να μθν επαναλθφκεί; Ζτςι οικοδομοφν τθν ειρινθ. 
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Eρωτήσεις κατανόησης 

1. Γιατί θ ειρινθ δεν είναι φυςικι κατάςταςθ; 

2. Ο ςυγγραφζασ του άρκρου παρακζτει μερικζσ κακθμερινζσ ςυμπεριφορζσ που κεωρεί 

ότι οικοδομοφν τθν ειρινθ. Εςείσ μπορείτε να ςκεφτείτε άλλεσ ςυμπεριφορζσ από τθν 

κακθμερινι ηωι που μπορεί να προετοιμάηουν τον πόλεμο; 

Eρωτήσεις συντακτικοφ 

1. Να εντοπίςετε τισ τελικζσ και τισ αιτιολογικζσ προτάςεισ ςτισ τζςςερισ πρϊτεσ παραγράφουσ 

του κειμζνου. Γιατί πιςτεφετε ο ςυγγραφζασ επζλεξε τα ςυγκεκριμζνα είδθ προτάςεων; 

Αναλφω το κείμενο στα συστατικά του 

1. Ποιο είναι το κζμα του κειμζνου; 

2. Να δϊςετε ζνα δικό ςασ τίτλο ςτο κείμενο. 

3. Να γράψετε ζνα πλαγιότιτλο για κάκε παράγραφο. 

4. ε ποια κατθγορία του γραπτοφ λόγου ανικει το κείμενο; Αιτιολογείςτε τθν απάντθςι ςασ. 

  


